

# 國際紅樹林中心落戶深圳

## 以更大力度推進濕地保護

【香港商報訊】記者童越報道：日內瓦當地時間9月6日15時23分，《濕地公約》常委會第62次會議審議通過了中國提交的關於在深圳建立國際紅樹林中心的區域動議提案，標誌着國際紅樹林中心正式落戶深圳。

### 成為國際多邊環境治理的樞紐

國際紅樹林中心（深圳）是在《濕地公約》框架下建立的一個獨立、非盈利的國際組織。未來，中國將以國際紅樹林中心（深圳）為平台，開展紅樹林保護修復和合理利用的國際合作與對話交流，有助於提升中國在國際生態保護與可持續發展領域的國際地位和影響力。在深圳建立國際紅樹林中心，標誌着深圳將成為國際多邊環境治理機制的全球樞紐之一，對深圳在國際生態保護領域擁有一席之地意義非凡。

下一步，深圳將在國家林草局的統一部署下，依照區域倡議框架文件要求，舉全市之力高標準高質量推進國際紅樹林中心建設。同時，深圳將以建設國際紅樹林中心為契機，以更高站位、更寬視野、更大力度在全球生態保護事業中謀劃和推進濕地保護工作，推動紅樹林整體性保護、系統性修復和可持續利用的國際合作和聯合行動。

### 未來做好實踐參與貢獻三方面

深圳市自然資源和規劃局官員表示，未來將具體做好三個方面工作：一是向內挖潛，打造紅樹林濕地生態系統保護示範城市，做人與自然和諧共生現代化的「先行實踐者」。

在法制建設方面，盡早出台《深圳經濟特區濕地保護條例》及配套制度，推進濕地保護事業步入法制化制度化規範化軌道；在規劃引領方面，高水準編制《深圳市濕地保護規劃（2021—2035）》《深圳市紅樹林保護修復行動詳細規劃》的編制工作，做好濕地保護頂層設計；在保護形式方面，構建重要濕地、濕地類型自然保護區、濕地公園、濕地保護區和小微濕地的濕地保護體系，提升濕地生態保護效能；在城市定位方面，多措並舉提高濕地保護率，爭創國際濕地城市、打造全球海洋中心城市，建設紅樹林濕地生態系統保護能力示範城市；在人財物力方面，優化人才成長空間，廣納全球優秀人才，可持續發展國際人才雙向交流。拓寬社會資金和力量渠道，統籌財政資金和社會資本參與濕地生態保護事業。按照「嶺南客家、新中式」的建築風格，傾力打造紅樹林濕地博物館和中心秘書處項目，兼具公益性、市場化投入運營。

二是向外而行，站在人與自然和諧共生的高度謀劃發展，構建地球生命共同體的「積極參與者」。

深圳將通過建立國際紅樹林中心，舉辦區域性紅樹林濕地保護峰會、高峰論壇，促進全球紅樹林知識共享與科研合作，建立健全紅樹林自然教

育體系，提升紅樹林國際教育培訓公共服務水平。深圳將通過建立開放包容、共建共享、合作共贏的紅樹林和濱海藍碳生態系統國際合作機制，促進紅樹林保護、修復和合理利用的國際合作和聯合行動，推動《濕地公約》《生物多樣性公約》《氣候變化框架公約》等多邊環境公約履約，助力實現昆明-蒙特利爾全球生物多樣性框架、全球氣候目標和聯合國2030年可持續發展目標。深圳將通過高質量的紅樹林藍碳匯交易項目，完善形成一套紅樹林藍碳匯交易的確權、核算、認證、交易、監督和保障的全鏈條制度，通過國際紅樹林中心（深圳）為平台，嘗試把中國的藍碳匯成果推向全球，讓中國的藍碳匯交易走向世界。今年以來，深圳已開展了不少相關方面的先行先試。

三是做實現全球環境有效治理的「有益貢獻者」。

深圳將高標準高質量推進國際紅樹林中心籌建工作，搭建國際交流合作平台，建立開放包容、共建共享、合作共贏的紅樹林和濱海藍碳生態系統國際合作機制。為應對全球氣候變化，構建熱帶、亞熱帶海岸帶天然生態屏障發出深圳聲音；為推進人與自然和諧共生的現代化建設提供深圳案例，助力全球加快形成綠色生產方式和生活方式，助力提升中國在國際生態環境保護與可持續發展領域的國際地位和影響力貢獻深圳力量。深圳將加強紅樹林保護修復及合理利用技術交流，提高紅樹林保護修復及合理利用能力建設，向世界展示濕地保護中國方案。

## 50餘國參加敦煌文博會

### 奏響美美與共華彩樂章

【香港商報訊】記者寇剛 通訊員秦佳倩報道：昨日，第六屆絲綢之路（敦煌）國際文化博覽會在甘肅省敦煌市開幕，以「溝通世界：文化交流與文明互鑒」為主題，50多個國家、地區和國際組織的1200多名嘉賓齊聚敦煌共襄盛舉。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席開幕式並發表主旨演講。

在會上，中外嘉賓表示，敦煌是古絲綢之路的重要節點，也是文化文明的匯聚交融之地。今年是習近平主席提出共建「一帶一路」倡議10周年。在新起點上，要大力倡導絲綢精神，積極踐行全球文明倡議，廣泛開展國際人文交流合作，為共建「一帶一路」注入更加深厚的文明力量。中外嘉賓認為，應倍加珍惜、深入研究、大力弘揚敦煌文化，挖掘敦煌文化所蘊涵的哲學思想、人文精神、價值理念、藝術傳統。尊重文明多樣性，在開放中共同發展，在互鑒中彼此成就，共同譜寫相知相交相親的新篇章。保護傳承人類文明瑰寶，在古代文明研究、聯合考古、古蹟修復、博物館建設等方面深入推進文化遺產領域國際合作。秉持對各國優秀傳統文化的禮敬之心，建設富於時代精神和世界眼光的現代文明。

甘肅省委書記胡昌升表示，甘肅自古就是絲綢之路的戰略通道和商埠重地，來自不同國家的思想、宗教、藝術、文化在敦煌匯聚交融，造就了獨具特色的敦煌文化和絲綢精神，集中展現了中華文明的連續性、創新性、統一性、包容性、和平性。舉辦敦煌文化博覽會，旨在推動沿線國家和地區文化融合、思想碰撞、感情交融，為絲綢文化交融搭建相通之橋，為促進民心相通結紮人文紐帶，為沿線攜手發展增添動力之翼，合力奏響美美與共、美美與共的華彩樂章。

## 長江三峽國際旅遊節

### 月中在湖北宜昌舉辦

【香港商報訊】記者近日從湖北省政府新聞辦召開的新聞發布會獲悉，第十四屆中國長江三峽國際旅遊節主體活動，將於9月16日在湖北省宜昌市舉辦。本屆旅遊節主體活動舉辦時間在9月16日至27日，主題為「綠色長江 壯美三峽」。

自2010年起，中國長江三峽國際旅遊節在湖北省和重慶市兩地之間通過「每年輪辦」的方式，連續舉辦了十三屆，已經成為全國知名的文化旅遊節品牌。經過鄂渝兩地共同努力，中國長江三峽國際旅遊節不斷提質提效，見證了城市發展變遷、市場消費升級的巨大變化，搭建了推動兩地開放合作的重要橋樑，展現了長江三峽沿線地區文化旅遊發展、推動長江經濟帶高質量發展的重要成果。

宜昌市作為東道主，將把本屆旅遊節辦成一次交流的盛會、文化的盛會、收穫的盛會，為湖北加快建設全國構建新發展格局先行區、加快建成中部地區崛起重要戰略支點作出貢獻。

吳超群 陳子欣

## 黑龍江搭建首個國家級北方水稻科研平台

【香港商報訊】記者付彥華、張曉磊報道：首個國家級北方水稻重大科研平台——中國水稻研究所北方水稻研究中心日前在黑龍江省齊齊哈爾落成。

農業農村部黨組成員、中國農業科學院院長吳孔明指出，黑龍江是農業大省，肩負保障國家糧食安全的重任。長期以來，中國農科院高度重視、全力支持黑龍江現代農業發展。中國農科院將以北方水稻研究中心為戰略支點，匯聚力量、整合資源，着力解決北方稻作生產中出現的重大科技問題，助力推進中國北方水稻產業升級換擋和提質增效，助

力提升黑龍江糧食綜合生產能力，為保障國家糧食安全，特別是稻米口糧的絕對安全提供強有力的科技支撐。

據悉，中國水稻研究所北方水稻研究中心定位是立足雙鴨山，面向黑龍江，放眼北方稻區，解決中國北方水稻生產中出現的稻瘟病、品質、冷害、倒伏等重大、共性的產業問題，不斷提升北方水稻的核心競爭力及國際影響力，同時服務鄉村振興、為北方水稻生產提供科技支撐，爭取成為北方水稻種質創新、高產優質水稻品種選育基地、優質稻米加

工營銷基地、水稻及農產品質量安全檢測基地、北方農業科技培訓基地、北方現代農業發展創新基地。

自建設以來，中國水稻研究所北方水稻研究中心相繼開展水稻育種、秸稈還田、黑土地保護等重大科研任務研究，培育出120個寒地抗倒早熟高產品種，12個新品種；與有關企業合作選育的糯米品種已大面積生產應用；研發的寒地水稻稻稈全量原位還田緩釋多效綜合技術已累計推廣20萬畝。

# 江蘇青總 新屆會董會就職

## 張玥：培養優秀青年 展現擔當

【香港商報訊】記者康鈞森報道：香港江蘇青年總會及香港江蘇義工團日前於香港會展中心舉行「慶祝中華人民共和國成立74周年香港江蘇青年總會第五屆會董會就職典禮暨香港江蘇義工團喜迎中秋聯歡晚宴」，張玥榮任會長。蘇港兩地的嘉賓、青年、義工以及社會各界代表600餘人出席，氣氛熱烈。

出席的主禮嘉賓有：前行政長官林鄭月娥，香港江蘇社團總會創會會長唐英年，中聯辦青年工作部部長張志華，江蘇省委統戰部常務副部長顧萬峰，香港義工聯盟主席、香港友好協進會會長譚錦球，中聯辦社團聯絡部副部長、一級巡視員黎寶忠，國安公署聯絡局副局長王文獻，外交部駐港特派員公署辦公室副主任朱秀峰，香港江蘇社團總會會長、香港江蘇義工團團長姚茂龍等。

### 姚茂龍：做好青年朋友引路人

姚茂龍致辭時表示，江蘇義工堅守義工團宗旨，用實際行動為國家、香港、家鄉作出了貢獻。他表示，香港正步入「由治及興」的新階段，義工要積極配合特區政府，為維護國家安全和完善地區治理出一分力。他相信，青總新一屆會董會必將繼續發揚愛國愛港的優良傳統，廣泛團結青年力量，支持特區政府依法有效施政，貫徹落實「一國兩制」方針政策，積極融入江蘇及粵港澳大灣區等發展大局。

### 張玥：以青春之力 畫好同心圓

張玥致辭時表示，青總自成立以來，經過全體會員的共同努力，成功打造了多項品牌活動，吸納了各行各業的優秀青年人才，贏得了社會各界的廣泛認同。他表示，將與新一屆會董會同仁共同努力，藉着香港



香港江蘇青年總會新屆會董會成員與嘉賓大合照。

走在「興」動能快車道上的東風，繼續吸引新生力量，培養優秀青年、團結全體會員、加強與友好社團合作，展現擔當。他表示，青總將繼續參與社會事務，促進蘇港及國際交流；「青總將以青春之力，助夢中國式現代化，推進香港融入國家發展大局，繼續為國家、香港及家鄉的繁榮作出貢獻，畫好同心圓。」

### 顧萬峰：讓青總「金字招牌越擦越亮」

顧萬峰表示，青總在歷任會長的帶領下，始終堅守

愛國愛港愛鄉初心，在服務香港、家鄉、青年方面多有作為。新一屆會董會在舉辦「百萬青年看祖國」江蘇站等活動中大顯身手。義工團全體義工在香港止暴制亂、防疫抗疫等重大事件中，在服務基層、服務市民的活動中作出了巨大貢獻。他希望在張玥會長的帶領下，青總能凝聚更多優秀青年力量，為香港和家鄉發展作出新的貢獻，讓青總「金字招牌越擦越亮」。警務處處長蕭澤頤視察致辭，江蘇省政府港澳事務辦公室、江蘇省青年聯合會、香港江蘇企業協會發來賀信及視頻，送上祝福。

## 112亞洲人氣餐廳獲殊榮

【香港商報訊】2023 The Best of the Best MAS-TERCHEF亞洲推介餐廳頒獎典禮日前於灣仔會展舉行，112間亞洲人氣餐廳成為本年度入選推介餐廳並獲殊榮。出席嘉賓包括香港旅遊發展局節目及旅遊產品拓展總經理陳俊文、澳門旅遊局（香港代表）總經理莫兆光、亞洲英富萬會展項目總監李佩儀、香港中華煤氣商務總監鄧曉光、亞洲餐飲廚藝協會創會主席林和忠及主席黎志華等。

林和忠表示，一年一度的亞洲推介餐廳頒獎典禮中的「美食之最大賞」匯聚餐飲業中脫穎而出的優秀餐廳，獎項推動着他們，以卓越的烹飪技藝、創新的菜單設計和對細節的極致追求，為市民及遊客帶來了無盡的美食享受。

黎志華表示，今年有17位專業評審從食品、出品及服務等方面選出112間優秀餐廳。開關後港人選擇北上消費，業界需同心協力做好品質，吸引更多旅客來港及使港人留港消費。

莫兆光表示，亞洲推介餐廳頒獎典禮促進澳門與香港的餐飲文化，使兩地的旅遊業邁向更好的方向。李佩儀表示，亞洲推介餐廳頒獎典禮匯聚精英，將香港的飲食文化發揚光大，積極提升香港美食天堂的美譽。

鄧曉光表示，亞洲推介餐廳頒獎典禮中，業界人才濟一堂，使餐飲及其相關行業發光發亮，提高香港的餐飲文化水平，令其在亞洲佔一席位。

## 大中華香港名牌大獎頒獎

【香港商報訊】記者盧慧萍報道：大中華名牌企業聯合會日前假灣仔會展主辦第十屆大中華百分百香港名牌大獎頒獎典禮。今屆新增頒發大灣區 ESG可持續發展企業大獎，同時更成立「大灣區 ESG產業人才庫」。經濟及商務發展局副局長陳百里、立法會議員鄧家彪、香港經貿商會會長李秀恒、大中華百分百香港名牌大獎創始人陳偉航、大中華創會會長楊子鐵、委員會主席陳正文等主禮。

該獎目的是為表揚大灣區企業對環境、社會、企業管治的積極貢獻。今屆榮獲大灣區 ESG可持續發展企業大獎有22家、100%大灣區協同合作獎及100%台港協同合作獎共5家、大灣區中小企 ESG標誌獎共有7家，獲獎者均為粵港台的著名品牌企業和具代表性的行業組織。另外，SYB創業企業家獎2023分別由香港星之子陳易希及台北市工業設計發展協會理事長李聖恩奪得。

## 客屬總會派獎助學金予321學生

【香港商報訊】香港客屬總會日前於香港理工大學賽馬會綜藝館舉行「第9屆客家人子弟獎助學金計劃金」頒獎典禮，321位學生獲獎，共派發127萬獎助學金。本次獎助學金計劃由民政及青年事務局、中聯辦青年工作部及大灣區共同家園青年公益基金擔任支持機構。獲獎學生、家長及嘉賓700逾人參與，現場有音樂與舞蹈演出，氣氛熱烈。

香港再出發大聯盟秘書長譚耀宗，商務及經濟發展局局長丘應樺，中聯辦九龍工作部部長郭亨斌，前環境局局長、無止橋慈善基金主席黃錦星，中聯辦新界工作部副部長李功勳等擔任主禮嘉賓。

客屬總會主席吳惠權表示，隨着計劃的發展和多方的支持和參與，該計劃規模逐年壯大，使更多客家人受惠。他表示，香港客屬總會將繼續支持學生學業發展，幫助生活困難的客家人子弟，推行更多可持續性的青年工作。

丘應樺對該會的工作表示讚揚，他勉勵現場學生抓住香港經濟復蘇和國家發展的機遇，努力求學，裝備自己，在學有所成後投身社會，大展拳腳。他希望香港客屬總會未來可以開展更多團結客家人精神薪火相傳。

執行主席曾智明表示，香港客屬總會積極開展多項青年工作，包括大學生實習計劃，籌劃多個香港客家人本地文化、城鄉共融的專題工作，並鼓勵學生們學好客語，引導年青一代認識中華文化和增強中華民族的自豪感。

是次典禮還成立了「香港客屬總會會憲梓獎學金」和「香港客屬總會旭日慈善基金助學金」，將連續五年為該會提供1000萬港幣作為獎助學金計劃及相關學生活動經費。



香港客屬總會會長與嘉賓合照。

出席的嘉賓還包括立法會議員周文港，香港客屬總會會長簡松年、鄧獻倫、黃敏、楊瀚業、陳笑權、葉吉江、鄧志堅、陳江、何國光、葉小帆、巫家雄、程曉梅等。